

MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

és

VIDÉKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 3ft — kr.
Félévre 1ft 50 kr.
Negyedévre — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

Közgyűléseink.

A ki a „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ mult számában a „Községi közgyűlés, rovatot olvasta, lehetetlen volt elnemszomrodnia a felett, mivelé fajult, mivelé törpült községi közgyűlésünk méltósága. Olvasni is sok, a ki pedig jelen volt a közgyűlésen, az Inquisitio rémes napjait vélte megújulni

A szóban levő hirhedt közgyűlésen egy töredék eltérve a napirendtől neki rontott a községi tisztviselőknek, azokat egyenkint s névszerint munkakerüléssel, a közügyek lelkiismeretlen vezetésével vádolta.

A községi tisztviselők, mint okleveles emberek felette állnak a közgyűlésnek, ennek nincs joga őket felelőségre vonni, felettük vakmerőleg pálcát törni, a folytoros gyanusítás meg oly embertelen valami, mely tisztességes elemek közt nem is fordulhat elő. Ha kifogása van a közgyűlésnek tisztviselői ellen, jelentse fel a fensőbb hatóságnál, ez a joga van csak a közgyűlésnek a tisztviselők felett, de a joga minden polgárnak megvan, s ha bűnös a tisztviselő, bünhődjék, ha ártatlan, úgy a feljelentők is viseljék alaptalan vádoskodásuk következményeit, de közgyűléseken ne üldözzék, ne inzultálják a tisztviselőket, ehhez joga senkinek sincs. Csodálkozunk kell tisztviselőinken, hogy oly szeliden, oly humánusan viselkednek azon bírálaton aluli bánásmóddal szemben, melyben közgyűléseken részesülnek!

Hogy egy községi közgyűlés hivatásának magaslatán álljon, a képviselők részéről jó akarat, komolyság, higgadtság s a közügyek feletti tanácskozáshoz bizonyos méltósággal párosult tisztesség kívánatik.

E kellékek a mi közgyűléseinken hiányzanak, pedig alig szolgálnak községünk dícsőségére s jó hírnevének előmozdítására azon epés kifakadások, mik egyik másik községi képviselő ajkain elhangzanak! Nem illik be a mai kor keretében azon illetlen módor, melyet egyik másik képviselő részéről tapasztalunk, mert ma már a műveltségnek azon legkezdetlegesebb szabályát: „hogy tisztességes emberekkel tisztességesen beszéljünk“ — az utolsó paraszt embertől is elvárjuk! Mig a tanácskozásnak ily módja egyfelül éretlenségre, kiskoruságra mutat, s csak ártalmára van a közügynek, addig másrészt már oda jutunk, hogy önérzetes emberek, kik a személyeskedésnek nem barátai, s a kihívás megtorlásához műveltségüknél fogva hajlamot nem éreznek, kerülik a közgyűlés termét.

Ne értsenek félre az igen tisztelt községi képviselők. Nem arról van itt szó, hogy hevesebb vérmérsékletű, vagy tudományosan nem képzett képviselő hallgasson a közgyűlésen. Egyenlő joggal szólhat minden tárgyhöz minden képviselő, csak felszólalása tárgyilagos, higgadt, ne személy-

eskedés, ne handa-bandázás legyen. Ne azonosítsuk a közgyűlés termét az Ujvilággal, itt elvégzik vasárnaponként a legények a handa bandázást, a közgyűlés termé a komoly férfiaság, higgadtság, s méltóság színhelye legyen.

„Ugy-e jó heccet csináltunk mi“ e szavakkal szólítja meg ismerősét a hirhedt közgyűlés után egyik képviselő.

E kifejezésből kettőt tanulhatunk meg, az egyik az, hogy heccről levén szó, a közgyűlési beszédek komoly számban nem vehetők; a másik, hogy a közgyűlésnek megvannak a maga hivatás szerű „hecc meiszterei.“

Mi polgárok s választók nem „heccet“ várunk a közgyűléstől, hanem várjuk községünk ügyeinek előmozdítását. Képviselőinkben vannak tanult s nem tanult emberek, mindkét rész egyenlő jogoknak örvend. A mint elvárjuk a tanult résztől, hogy képzettségét a közgyűléseken községe javára érvényesítse, úgy elvárjuk a nem tanult résztől is, hogy jól fogja fel a tárgyat, mi szönyegen van, nem várunk tőle szóoklatokat, de joggal elvárjuk azt, hogy megértve a megértendőket úgy járuljon szavazatával a tárgyhoz, a mint tiszta lelkiismerete s községe java azt neki sugalja.

Ne felejtsek tehát azon képviselőink kiket illet, — hogy a közgyűléseken előfordult „furocsaságok“ a közgyűlés tekintélyét s méltóságát mir-mir aláaknázták.

Ne felejtsek, hogy közgyűléseink akkor emelkednek ismét hivatásuk magaslatára, ha a képviselők szakítva eddigi eljárásukkal a jövőben megértik egymást; ismerve a közös célt, közös tevékenységgel iparkodnak azt megközelíteni.

Ne felejtsek, ha a szó nemesebb értelmében fogják fel az „egyenlőség és testvériség“ nagy elvét, számizve lesz az eddigi gyanusítás, epéskedés, személyeskedés s gorombászkodás, mik épen visszatarozító tulajdonok egy községi képviselőben. A ki humanitást vár minden oldalról, legyen humanus minden oldal felé.

Ne feledjék, a kiknek szemé előtt a közügy csak másodrendű cél, a ki a magán boszut, kihívó viselkedést a közjó fölé helyezi, az kiskoru, az érdemetlen az alkotmány adta szép jogaira s a legrutabbul él vissza választói bizalmával.

* Levelezés.

Tekintetes szerkesztő ur!

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke“ című lap folyó évi 30-iki számában egy cikk jelent meg „Csáky szalmája“ cím alatt a községi ügyek rovatában.

Becses lapjának 31-ik számában feleltem a jelzett közleményre „Csáky szalmája-e?“ cím alatt, azonban cikkem egy része a „rovatve-

zető“ által kihagyatott és kívánságomra csak a 32-ik számban lett közzé téve a kihagyott rész és pedig olyképp, úgy és oly helyen, hogy a pótlást meg nem érthette egy olvasó sem, mert hiszen nekem is keresni kellett, hogy hová is illenek a kihagyott mondatok; úgy, — hogy a helyesbitésnek, mint mondani szokás, sem füle, sem farka és oly helyen lett volna a helyre igazítás a szerkesztő urhoz, ez ügyben intézett levél után, avagy azt előzőleg.

Mindegy; kéréssem volt szives teljesíteni és reményem, hogy helyt ad jelenben az alábbi nyilatkozatnak is, a mely által a becses lapjának 32-ik számában Mátéffy Kálmán szolgabíró ur által írt levél tartalma legalább is helyesbítettik.

Mátéffy Kálmán szolgabíró ur igen is előkérte az iskolaszék kezelése alatt álló alapra vonatkozó okmányokat, a kézi zálogul le tett részvényeket az iskolai alap tartozásokról szóló 1877 és 1881-ik évi jegyzőkönyveket és azokat átnézte.

Hogy Mátéffy Kálmán szolgabíró nem mint hivatalnok járt el, elkell hennem, de bajos elválassztani a nevet az illető állásától. Mátéffy Kálmán, ha nem mint szolgabíró járt el, ki kellett volna ezt jelentenie, az iskolaszéki gondnok és jegyző, aligha adtak volna neki oly kimerítő értesítést, felvilágosítást mint tették így, de meg mi okon, joga n tette hát a mit tette??!

Mi végül szerkesztő urnak a hivatkozott levél után tett enantiatióját illeti hát az helyes, csak hogy a köztisztviselő hivatalos eljárása sem esik külömb elbírálás alá, mint bármely tisztességes egyéné akkor, ha az illető nem fizetési es, de szintén hivatalos állást elfoglaló.

Egyébként ez a „Csáky szalmája“ eléggé elcséplott ügygyé lett becses lapjában, a szalmából az első felszólalás folytán kicséplődött az elveszetnek hitt töke, kamat és kamatok kamatja, bárki írta is a cikket levonhatja immár a következtetést láthatja állításának alaptalanságát.

Ez ügyben ez utolsó szavam!

Ismételve kérvén levelemnek a nyilatkozattal együttes közlését maradtam szerkesztő ur Tisztelője

Q.

Nyilatkozat

Alolirottak kinyilatkoztatjuk, hogy f. évi szeptember. havában amidőn az iskolaszéki szegényalapi számadás elkészítéséhez szükséges adatokat a közgyámi hivatalban összeszedtük, megjelent Mátéffy Kálmán szolgabíró ur és előkérte az iskolaszék kezelése alatt álló alapra vonatkozó okmányokat, a kézi zálogul letett részvényeket, nemkülönben az iskolai alaptartozásokról szóló 1877. 1881. évekről keltezett jegyzőkönyveket, melyek az iskolaszéki gondnok által előmutattattak és Mátéffy Kálmán szolgabíró ur által átnéztettek.

Jelen nyilatkozatunkat Wimmer Károly isksz., elnök urnak felhívása folytán tesszük.

Kelt Mindszentben, 1889. okt. 11.

Bozó Kálmán,
isk. sz. gondnok.
Gelsy Péter
isk. sz. jegyző.

* Midőn részünkről ezennel kijelentjük, hogy ez ügyből kifolyólag senkitől sem pró-sem contra többé semmit el nem fogadunk, nem hagyhatjuk említés nélkül, azon tényt, hogy az e cikkben emlegetett Mátóffy szolgabíró ur bármit tett legyen, mint szolgabíró vagy magán ember, az ő ténye tudomásunk szerint, az eddig megjelent közleményekre oly befolyással, mint az neki tulajdonítottai szándékoltatik, nem bírt.

Tekintetes szerkesztő ur!

Mi után 32-ik számú lapjában a közgyűlési tudósítása pontjában tévesen közöltette, ennél fogva tisztelettel kérjük, az aláb irtak szerint ki igazítani, és pedig azért mivel nem szándékunk, a mint az egyesek által állítatik és terjesztetik, hogy mi a nagy közönséget hü hiveinkkel, csak félre vezetni szándékunkunk.

Ez határozattan nem szándékunk, de igen is szándékunk bár hol és bár mi ügyben és bár kivel szemben is nézeteinket és szrevételeinket, a község érdekében szabadon nyilvánítani,

1. A Tóth András féle árvtári sikasztásra vonatkozólag Korom nem kérdezte, hogy mint történt a sikasztás, mert az ugy is mindenkéül által tudva van, ha nem azt mondta: „A bíróság és jegyző által elő mutatott okmányra ma már szükség nem lenne, ha az előjáróság ezelőtt kötelességét teljesítette volna, mert köztudomású dolog, hogy ezen árvtári sikasztás lefűzetése már költségvetésbe, mint adóság törlesztés föl volt véve és az adozó polgárookra kivetve, (a mint azt Pap Ákos főjegyző ur maga is be ősméri) és ma mégis ezen adóságnak nagy része községünket terheli.“

2. Haász nem azt mondta, hogy a mult évben az árvtári elsikkasztott adóság, 5000 ft volt, hanem az elmult években mint egy 5000 forint lehetett.

3. Korom a községi számadásokra vonatkozólag nem azt mondta, hogy a községi számadásoknak oly állapotban kell lenniök, hogy azok meg tekinthetők legyenek, (mert egy hal-

maz papiroost, bár mely percben meglehet tekinteni,) hanem azt mondta „legalább akkor mikor a számadás vizsgálására ki küldött bizottság vizsgálja ugy követelése mint tartozása, szóval vagyoni állapota ki tñntethető legyen.“

4. Haász nem azt mondta, hogy a bírónak és a főjegyzőnek mindent kell tudni a mi a községházánál községi dolgokban történik.

Az 1500 forint be véte re vonatkozólag nem azt mondta, hogy Konc hová fordította, mert az tudva levő dolog, hogy beutaltatott a pénztárba, ha már mint bevétel a naplóba kítűntetve van, ha nem azt mondta „találtunk a bevételeknél 1500 forintnyi bevételt, a melyhez a szükséges iratok csatolva nem voltak,“ a mellyel igazolva lett volna, hogy kiktől és miért folyt be ezen összeg.

5. A Mihály Lajos által történt 800 ft utólagos bevezetésére nézve Haász nem azt kérdezte, hogy a pénznek, hol a helye, ha nem azt kérdezte, hogy a község pénzének hol a helye, mert a saját pénzének az ő zsebében is lehet helye ha van.

5. Hubacsek lemondását illetőleg nem Korom, hanem Lantos nyilatkozott.

6. A publikációt illetőleg Lavicskát nem Lantos képviselő ajánlotta, ha nem Pap Ákos főjegyző.

7. Küldöttség a főispánhoz cím alatt Haász nem azt mondta, hogy miután nálunk mulasztások, sikasztások, lopások fordulnak elő hanem azt mondta, hogy fordultak elő.

Pap Ákos főjegyző szavaira válaszolva nem azt mondta, hogy sikasztás lopás van hanem, hogy sikkasztás lopás volt, mulasztás pedig van.

tisztelettel

Korom Gáspár és társai.

Szivesen adunk tért e helyre igazításnak s csak örülni tudunk annak midőn községi képviselőink erős kifejezéseiket enyhíteni akarják, ha azokat tñnyleg használták. Még inkább örömminkre szolgálna az, ha azokat egyáltalán elap-talanul el se mondanák. A közgyűlési tudósítást egy ik tudósítónktól vettük s midőn elősmerjük, azt hogy tévedni emberi dolog, mégis kijelentjük, hogy bizunk tudósítónk képességé-

Ki kellene dobolni a határba:

Ez a kis lány ne menjen az utcára;

Mert ha kimegy: szerelmes lesz beléje

S gyászba borul, utána hal

Egész falu legénye.

Csáktornyai Lajos.

Nemzetes Tsudálkozó Dániel esete.

vagy ilyen a világ! Humoros rajz.

Történt pedig az urnak 1865. esztendejében, hogy Borsos-Kanalas városában illetve annak határában igen kevés tök termet vala. Ez magában véve nem lett volna olyan nagy hiba, ha nemzetes Tsudálkozó Dániel bátyánk ki nem magyarázza a dologból, hogy bizony háboru lesz tavaszra.

Az azután, hogy a burkus osztrák háboru ezen csalhatatlan előjel következménye volt, történelmileg elvitázhatatlan tény. Sajnos az osztrák hadügy miniszterium nem kérdezte meg nemz. Tsudálkozó Dánielt, hogy mily kimenetű lesz a háboru, annyit azonban hiteles tanuk állítanak, hogy a nemzetes ur egy nagy-zási hóortban szenvedő uri tök beléből kisűtötte, miszerint a döntő ütközetet nagy köd fogja borítani, melyből egyik félnek a serege sehogy sem tud majd kimászni. És tñnyleg a közös hadsereg igen sok tisztjének a chlumi köd annyira a fejében van, sőt gyakran a szemére is ereszkedik, hogy az illetők illenkor nem tudják megkülönböztetni a színeket: így történik meg azután az a csuda, a mit sok ember nem tud megfejtetni, hogy t. i. nemzeti zászló helyett minduntalan feketesárga lobogót lengett a Kárpátoktól az Adriáig suhanó szél.

ben s jóakarátában, noha szivesen s örömmel hissük, hogy e fenti helyre igazítások a valósággal mindenben megegyezők.

s z e r k.

Községi közgyűlés.

F. hó 10-én képviseleti közgyűlést tartott volna, ha az egyetlen tárgy — az 1888. évi számadások felűlvizsgálása — tárgyalható illetve a számadások felűlvizsgálata meg ejthető lett volna, de biz azok nem voltak arra készen és így Kovács Imre törvényhatósági kikűldött a ki a felűlvizgálat céljából érkezett községünkbe eredménytelenűl távozott. Itt minden félre értés kikerűlése végett — nehogy e v v e l is a községi előjáróság illetve a jegyző okoltassék — ki kell jelentenünk, hogy értesülésünk alapján a számvevőségtől a 85—86 és 87 évi váltásági számadások helyesbítés végett még május hóban visszaérkeztek a szolgabírói hivatalhoz, de azok csak október hó 7-én lettek a község előjáróságának kézbesítve így tehát még ezek a számadások és átnézendők lettek volna már pedig mindezeket keresztül vinni csakugyan nem egy közgyűlés teudóinek sorába tartozik. A rövid gyűlés lefolyása a következő.

Kovács Imre t. h. kikűldött az elnöki széket elfoglalva a gyűlést megnyitja.

Tary Endre kéri az elnököt miként a közgyűlés tartassék meg még pedig az okon, mert elsősorban is a 15 napi kítétel nem tartatott meg. Másodsorban pedig mivel a 85—86 és 87 évi váltásági pénztár és az 1888-iki közpénztár számadásokat a bizottság 3 nap alatt nem vizsgálhatta át.

Elnök a közgyűlés elhalasztásába beleegyezik amennyiben egy ilyen irat halmaz átnézésébe egy közgyűlés nem bocsátkozhatik bele.

A közgyűlés az összes számadásokat ugyan azon bizottságának adja ki átvizsgálás végett mind a kik a 88-ik számadások átvizsgálására kikűldve lettek s utasítatnak hogy azokat f. é. november hó 7-ikén megtartandó közgyűlés elé terjeszék.

Helyi és vegyes hírek.

— Derekegyház községben a szarvas marhák közt a száj és köröm fájás betegsége észleltetett. Az óvintézkedések a legnagyobb körültekintéssel tétettek meg.

— Hirtelen halál. László Anna tanyai lakos nő f. hó 11-én reggel telkelve a kemence

Azonban térjünk a dologra.

Befogom mutatni önöknek kedves olvasóim a kítűnő jóstehetségű férfit.

Nemzetes Tsudálkozó Dániel, a vármegye, sőt tán az egész Dunántul „kedves Dani bátyja“ és Borsos-Kanalas rendezett tanácsu város polgármestere. Jelenleg kítűnő egészséggel, s ragyogó veres orral viseli mindkét hivatalát.

Nemzeti ujjábredésünk hajnali szellője. Dani bátyánkat mint fiatal, lelkesedő szolgabírórt legyezgette.

Mentsük meg a hazát! kiáltá Dani bátyánk és felcsapott verbuváló szolgabírónak. Feszés átilában, ezűstsarkantyus csizmával, mel-lén arasznyi széles nemzeti szalaggal, fényes szűri hoka lovon járt Tsudálkozó ur verbuválni mindaddig, mig le nem nyugodott a szabadság napja s a reakció sötét éjjele következett be. A bíró urat a k. k. Bezirksamt elmozdította helyéből, mert igen nagy magyar volt.

A gyászos multnak egy bus reggelén csuda esett Borsos-Kanalas városában: Nemz. Tsudálkozó Dániel, a busuló magyar, a Hosszu-utcán járókelő nép legnagyobb bámulatára hegyes orru kalucsiban, pantalonban fején természetes köcsög kalappal indult az öreg templomba, hogy a magyarok Istenéhez fohászkojdék a szabadság hajnalának mielőbbi felviradásáért.

Az ismerősök messziről elkészűltek nemz. Tsudálkozó urat, a ki is ez eseményen nem győzött eléggé csudálkozni.

Bolond népség — dönnögé bajusza mögött Dani bátyánk — azt hiszi, hogy a ruha teszi az embert. Szamárság! — — — A hatvanas évek elején — a nagy magyar világban — egyszerre csak ismét megvedlett Tsudálkozó bá-

TÁRCZA.

Népdalok.

I.

A mióta elhagyott a kedvesem,

Nincs szivemnek garasára kedve sem.

Akármit huz: semmit nem ér a cigány,
S eltaszítom, ha megölel a leány!

Iszom, iszom keservemben reggelig,

Mig az asztal üvegekkel megtelik;

Akkor látom: hej, mostan is megjártam.

Az én kedvem benmaradt a pohárban!

Jobb dolga van a betyárnak szertelen;

Mint: a kit így megűllöz a szerelem;

S jobb dolga van a vármegye rabjának,

Mint: gkit így rabjává tett a bánat!

II.

Bíró uram! vegye föl a panaszom:

Mindig iszom, mégis egyre szomjazom;

Hej, de annak nem a csárdás az oka,

Hanem a kend szöke leánya

Édes tilos ajaka!

Bíró uram! mondja meg a lányának:

Bankóra is sok szép angyalt pingálnak,

Hej, de mindnek csak az az egy hibája:

Egy sincs oly szép, mint a kelmed leánya!

befűtéséhez fogott, néhány perc multán a szobából kijövök a konyha földjén elterülve halva találták.

— **Ház kiadás.** E hét folyamán a falu végén ösmeretlen tettesek kiásták egy ház kamrájának falát, honnan több élelmi cikkek elemelése után nyugodtan távoztak. A felelős éjjeli őrök egy cigány karavánt kísérték valla-tás végett a csendőrséghez, mely azonban kellő eredménye nem vezetett.

— **A csongrádmegyei zárt vizek Szeged környékén.** A helyszíni tárgyalása november hó 4-én veszi kezdetét s az érdekeltség az algyői községhezánál gyülekezik össze.

— **Iparosaink figyelmébe.** A hódmezővásárhelyi őszi országos vásár f. hó 12, 13 és 14-ik napjain fog megtartatni.

— **Enyedi Lukács,** volt országgyűlési képviselő, mint a „Szegedi Híradót“ Budapestről értesítik, a pénzügyminiszteriumhoz legközelebb miniszteri tanácsosi címmel osztálytanácsossá fog kineveztetni. Ezt a hírt, a melyről már korábban is volt tudomásunk, főtartással közöljük.

— **A papirosból készült órák.** Drezdában egy órás fölfedezte, hogy papirból mint lehet órákat készíteni. A feltaláló szerint ez az anyag könnyen dolgozható fel s a mellett oly kerekeket lehet belőle gyártani, melyek tartósabbak és pontosabban működnek az eddig használatban levő fém-kerekeknél is.

— **Lelki vakság.** Ritka beteg jelentkezett fölvetelre a berlini klinikán. A beteg egy ötvennégy éves ács, kinek az a baja, hogy egy idő óta nem képes megismerni a látott tárgyakat. Az eléje tartott lángba belenyúl s csak az égési fájdalomról veszi észre, hogy láng van előtte. Egy csomó kulcsot csak akkor ismert meg, mikor csörgették. Szappandarabot a szájába vett s csak a megízlés után tudta megmondani, hogy micsoda. Ezt a sajátságos és ritka betegséget az élettan „lelki vagság“ néven ismeri.

tyánk. A kalucsi parapló, pantaló, köcsögkalap a sutba vándoroltak s helyettük ismét előkerült a kiteremtett atilla, a pörge Kossuth kalap, a ráncos száru sarkantyus csizma és a rézfokos.

A régi ismerősök eleinte bámultak, később köszöntek is neki, sőt — Isten bocsássa meg bűneinket — kezét is fogták „kedves Dani bátyuk“kal.

Hja kedves öcsém — mondá ilyenkor az öreg — a magyarnak imádságára már semmit sem adott az Isten, hát megvedtettem, hogy ugytán hamarabb lesz foganatja fohászainak. Ugy is lett!

Hát még mikor elterjedt annak a hire, hogy Dani bácsi a rosz uborka termésből megjövendölte a 63-iki nagy fagyot, egyszerre összeröfönt a nemes tanács és tekintettel nemz. Tsudálkozó Dániel bokros érdemeire, megválasztotta az éppen megőrült polgármesteri székbe.

Ez időtől fogva, a polgármester urnak nem volt más dolga, mint a város Dani bátyja lenni és pontosan megjövendölni, hogy mikor lesz szárazság, vagy eső, földrengés, égháboru nap vagy holdfogyatkozás, dögvész, háboru, fagy kolera stb. stb.

Tsudálkozó bátyánk pedig mind ennek eleget tudott tenni. Megmondta például egy héttel előbb, hogy földrengés lesz; hogy ez be is következett, az tény s ha nem Borsos-Kanalas, hanem Amerika egyik városa dől romba a földrengés miatt, az csakis haszon számba mehett. Csalhatatlanul megmondta kinek van tyukszeme s kinek nincs. [Ezt a tudományát ellestem tőle, s ezennel közhírré teszem, hogy más is megtanulhassa. A tudomány recipéim ez: Lépj rá a veled beszélőnek a lábára s ha felszinen nagy van tyukszeme, ha pedig nem, akkor nincs. Nemde pompás dolog az a tudomány?]

— **Máramarosmegyében** mindenütt havazik, s a fák levelei lehullottak.

— **48.000 frtot** nyert egy Jaeger Aljos nevű aranyműves, budapesti illetőségű segéd s mikor megtudta, hogy nyert, a földre zuhant s csak nehezen tudták életre hozni.

— **A világ legrégibb hírlapja** Pekingben jelen meg s most 1000 éves. A lap szerkesztői közül 1900-at lefejezték.

— **Országos halászgűlés** tartatott f. hó 7-én Ferenciek bazárja Budapestben Fanda János budapesti halászmester elnöke mellett, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg, ugy a Duna, Tisza Körös és Vág folyók mentéről. Küldöttség által lett e gűlésre nagys. Láng-ráf János állami halászati felügyelő ur meghíva, aki is ott megjelent E gűlés tárgyat a halászati törvény sérelmes pontjainak megváltoztatása ügyében való mikénti eljárás képezte. Elnök felolvasta a már a gűlés előtt a miniszteriumhoz beadott kérelmet, a melyben a többi között felhozza azon körülményt is, hogy „a halak ily nagy mérvű elpusztulásának, első sorban is a „szerencsétlen“ vizszabályozások az okai, mert a fogok szükmederbe lettek szorítva.“ A közgűlés azon határozatot birta, hogy az esetben, ha e beadványnak nem lenne meg a kellő eredménye az esetben Danicska József mindszenti halászmester egy újabb beadvány szerkesztésével bízassék meg, a melyek, szinte a kivánt eredményt, elérni nem sikerülne akkor ügyüket országgyűlés elé fogják vinni.

— **Gyömbér Pál** a nyolcszoros, asszonyirtó fölött aug. 12-én mondott ítéletet a szegedi törvényszék. Az emberi szörnyeteg tudvalevőleg iszonyatos kegyetlenséggel gyilkolt, néhány pár forintért, cifra szűrűrt vagy selyemkendőért. Hát bevégzett rablógylkosság, két gyilkossági kísérlet és három vakmerő lopás bűne terheli a gonosztevő lilkismeretét, a kinek nem

A cserebogarak vakaródzásából megjövendölte a szárazságot, a földi bolhák szomjuságából az égháborut, a szunyogok köhögéséből a kolerát, a legyek hasmenéséből a dögvést, a darazsak náthájából a napfogyatkozást, az uborka termésből a fagyot és a rosz töktermésből a háborut.

Ennyi tudományt az akadémia is méltatni akarna, a természettudományi osztály rendes tagjává óhajtotta nemz. Tsudálkozó Dánielt megválasztani. Dani bátyánk kebelét végtelen örömmel töltötte el a hir, hogy bejut a hallhatatlanok közé. Hát még mikor hire járt, hogy a belügyminiszter, különös érdemeire való tekintetből főispánná akarja kinevezni? Erre a hirre még nemz. Tsudálkozó Dániel is elcsudálkozott.

De az örömet csakhamar bu váltotta fel, Az akadémiából kibukott Dani bátyánk, mit is a titkári hivatal ilykép adott tudtára: Értésünkre esett, hogy uraságod főispánná van kijelölve, s miután ez állásra csakis kevés dohányyu emberek neveztetnek ki, sajnálattal kell tehát tudatnunk önnel, hogy akadémiai taggá leandó választásából semmi sem lett!

Másnap megjött a belügyminiszter végzése is, mely így hangzott: „Értésünkre esett, hogy polg. mest. ur az akadémia természet vizsgálói osztályában rendes taggá való megválasztás céljából jelölve van; mi után azonban tudtunkkal a tudományos akadémia csakis kevés dohányyuakat választ meg, tudtára adjuk önnek, hogy főispánná való kinevezését elejtettük!

Dani bátyánk a végzés olvasása után me-reven a föltre nézett, szeméből egy ragyogó könnyecsep gördült alá.

— Haj! — sóhajtott fel keservesen. — Ilyen a világ!

volt egyéb védelme a törvényszék előtt, mint-hogy „kellett a pénz!“ A szegedi törvényszék Gyömbér Pált a vádbeli cselekmények miatt kötélhalálra ítélte f. hó 7-én. Széll Farkas kir. táblai bíró referálta ez ügyet az I. büntető tanácsban. A minden részletre kiterjedő előadás alapján a kir. tábla azzal a változtatással, hogy a lopási eseteket is rablásoknak minősítette, helybenhagyta a törvényszék által kiszabot halálos ítéletet.

— **A szentes-vásárhelyi vasutra** az előmunkálati engedélyt a közlekedési miniszterium Zsinszky Mihály, Csongrádmegye főispánja és Stammer Sándor alispánnak a nevére megadta, s így nem áll a „Vállalkozók Lapja“ után kö-zölt azon hirünk, hogy a miniszterium megtagadná az előmunkálati engedélyt Csongrádmegyétől. Az előmunkálati engedélye tehát meg van vármegyénknek a szentes-szegvár-mindszent-vásárhelyi vasutra, s így csak munkálkodni kell rajta, hogy az építést is minél előbb megkezdhessük.

Apróságok.

Az egészség mértéke.

— Megtudnád-e mondani kedves öcsém-
miért egészségesebbek a mostani honvédek, mint voltak a 48-asok?

— Nem!

— Hát csak azért, édes öcsém, mert ezek még — semmit sem vettek be!

*

* Jó tanács.

Szinigazgató (egy fiatal emberhez): „Mondja meg kedves barátom, hogyan támadhatott az a szerencsétlen gondolata, hogy színészsé legyen a mikor egy szikrányi tehetsége sincs?“

— Színész (lelkésülten): „Nem birtam le küzdeni előszeretetémet a deszkák iránt!“ — Igazgató: „Hát lett volna asztalos“

Vasuti menetrend.

H.-M.-Vásárhelyről—Szeged felé: 6 óra 46 perc reggel, 5 óra 28 p. este

H.-M.-Vásárhelyről—Nagy-Várad felé d. e. 10 óra 24 perckor, d. u. 7 óra 11 p.

Kistelekről—Budapestre: személyvo, nat éjjél után 2 óraker, délután 3 óraker-omnibus-vonat reggel 6 óraker.

Kistelekről—Szegedre: személyvonat déli 12 óraker, éjjél 12 óraker, omnibusz vonat délután 6 óraker.

Szentesről—Budapestre. Indul 5 óra 38 perc reggel, 1 óra 15 perckor d. u. 3 óra 25 perc d. u.

Szegedről Csongrádra indul 11 óra 9 perc, 2 óra 18 p. d. u. Csongrádról Szegedre 1 „ 05 p. 4 óra 59 p. d. u.

Szolnokról—Szentesre. Indul 3 óra 26 perc, éjjél 11 óra 50 perc d. e.

Gőzhajózás a Tiszán.

Szegedről Szolnokra: Vasárnap és szerdán reggel 5 óraker.

Szentesről Szolnokra: Vasárnap és szerdán délelőtt 10 óra előtt nem.

Szolnokról Szegedre: Kedden és pénteken reggel 5 óraker.

Szentesről Szegedre: Kedden és pénteken délelőtt 10 óra előtt nem.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Diamant Manó.

Iparosok téli tanfolyama-

Az építő iparosok téli tanfolyama az állami közép-iskolában f. évi november hó 3-dik napján fog megnyitani.

A tanfolyam négy téli félévre terjed s évenként november hó elejétől március végéig tart; e tanfolyamon a télen szünetelő építő iparosok u. m. kőművesek, ácsok és kőfaragók rendszeres szakkiképzését s annak sikeres bevégezése után jogérvényes kőművesmesteri bizonyítványt nyerne.

Tanulóul felvétetnek a 15. életévet betöltött azon kőműves-, ács- és kőfaragó segédek, a kik folyékonyan olvasni, írni és számolni tudnak s legalább egy évig a gyakorlatban működtek.

A felvételre jelentkezők erkölcsi bizonyítványt, továbbá munkakönyvet, vagy, ha alkalmazásban vannak, munkaadóiktól bizonyítványt tartoznak előmutatni arról, hogy mely idő óta működnek a gyakorlatban és melyik szakban dolgoznak. Ez utóbbi bizonyítványt csak akkor lehet hitelesnek tekinteni, ha azt az illetékes iparhatóság, vagy ipartestület hitelesítette.

A beiratások az intézet helyiségében (VIII. ker. Nép-színház-utca 8 szám) október 15-től november 2-ig a köznapokon este 6 órától 7-ig tartatnak.

A beiratási díj 2 frt. a tandíj 5 frt.

Irodalom.

Mikszáth Kálmán munkáinak füzetei kiadásából megküldötték nekünk Révai testvérek, mint e vállalat kiadói a 10-11. füzeteket. E füzetekben a második kötet befejezését és a harmadiknak első íveit kaptuk meg, úgy, hogy most már „Az apró gentry és a nép“ teljesen fekszik előttünk és megkezdhetjük a „Nemzetes uraimék“ című nagyszabású, regényszámba menő munka olvasását. Mikszáth munkáinál az élvezet egyforma és a füzetek legfőleg az egyes művek közt szabnak határt, de semmiestre sem abban a gyönyörűségben, mit az ő tolla alkotásainál önkénytelenül is éreztünk. A magyar szépirodalom művelői közt kevesen vannak a kik szebb és maradandóbb becsü könyveket írtak, de Jókain kívül nincs egyetlen egy sem, a kinek minden sora azt az eredetiséget, azt a megkapó egyszerűséget, azt a gondolatnemességet tükrözné vissza a mit Mikszáth munkáiban találunk. És ebben rejlik az ő népszerűségének, az ő gyors haladásának titka is, ez juttatta, fel Mikszáthot a magyar Parnassusra oly rövid idő alatt mely máskülönb az a kevés, hogy valakinek nevét egyáltalán említeni kezdjék. — Révai testvérek érdemét e füzetes vállalat megindítása körül elég gyakran méltányoltuk, de a midőn a füzeteket oly gyors egymásutánban, oly páratlanul szép kiadásban halomszámra látjuk gyűlni asztalunkon, az elismerésnek legelőbb azzal akarunk kifejezést adni, hogy olvasóinkat a vállalat tömeges pártolására buzdítjuk. Egy-egy füzet 35 krba kerül és a diszkötésű kötet csak 3 frtba. Hiszük, hogy már az olcsó ár is serkenteni fogja a szép könyvek kedvelőit arra, hogy e diszműveknek beillő könyveket gyűjteményükbe sorozzák. A kiadók úgy az egyes füzetekre, mint az egész sorozatra is elfogadnak előzetéseket, miért is ez iránt legelőszérűbb egyenesen hozzájuk fordulni. (Révai testvérek kiadóhivatala Budapest, IV Váci-utca 1.)

Nyilttér.

Testgyógyászati és svéd gimnasztikai intézet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Szegeden telepedvén meg, mint a

gyermek- és gége-betegségek

külön orvosa f. évi augusztus elejétől kezdve Tisza Lajos-körút 44. sz. a. (Lábdí-házban) lévő lakáson d. u. 1-4 óráig randelex.

Egyuttal értesitem a helybeli és vidéki t. közönséget, hogy a mai kor követelményeinek mindenben megfelelő testgyógyászati, svéd gimnasztikai masszagegyógyintézetet rendeztem be, melyben sikeres gyógyíthatnak: a testnek mindennemű kóros elgörbülései, izület bántalmak, izomgyöngeség, verszegénység stb.

Tisztelettel:

Dr. Rex Izsó,

az összes gyógytudományok tudora, gyermek- és gége-orvos

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntettek. Az 1886-iki cernóvitzi országos kiállításon díszokmány; 1885-1886-iki bécsi kutyakiállítás és 85-ben.



tásan első osztályu okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879

Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

Kwizda szemvize, 1 üveggel 80 kr.

Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt o. é.

Kwizda mrigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.

Kwizda epe-tinturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.

Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.

Kwizda lópatk-kenőcs, édes és tiradezett patkák ellen, 1 szelence 1.25.

Kwizda kutya-labdicsai, 1 dobozzal 1 frt.

Kwizda kórómjra, 1 üveggel 70 kr.

Kwizda görös-pirulák lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db, pill. ulát tartalmazva, 60 kr.

Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára, 1 dobozban 4 6 frt és 3 frt, és csomagokban 4 30 kr.

Kwizda lépok-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelyvel 1 frt.

Kwizda Phisio-ja hashajtószer lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.

Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.

Kwizda sertéspora a hizás elősegítésére és a lefogyott állatok gyors fölsegítésére. Nagy csomag 1.26 kis csomag 63 kr.

Kwizda mosószapana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 4) kr. 80 kr. és 1 frt 60 kr.

Kwizda sebbalzsama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt 25 kr.

Kwizda gillszta-pillulák lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt 60 kr.

Kwizda patkánymérge, patkány és egér irtó szer 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók.

Tévedések kikerülése végett kéri a közönség hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.

Kwizda kösvényfolyadéka rég kipróbált háziszser. Ara 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferenc János, cs. kir. osztrák- és románudvari szállító, kerületi gyógyszerára által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Advertisement for 'Képes Családi Lapok' (The Family Paper). It describes the paper as a family-oriented publication with various sections like 'Hölgyek Lapja' (Ladies' Paper) and 'Regény' (Novel). It mentions that the paper is published weekly and is available for subscription. The text is written in a decorative, slightly stylized font.

Advertisement for 'PÉNZT' (Money) by Lőry J. banküzlete. It offers services for exchanging gold and silver into paper money, and vice versa. The advertisement is framed with a decorative border and includes the address: Budapest, IV., hatvani-u. 17.